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АСПЕКТИ ПОДАТКОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ В УКРАЇНІ 

 

Оподаткування є загальною ознакою функціонування держави сучасності. 

І в контексті його реалізації напрацьовуються різновекторні механізми 

взаємодії між державою та платниками, спрямовані на врегулювання їх 

діаметрально протилежних інтересів: прагнення держави наповнити скарбницю 

(бюджет) за рахунок максимізації обсягів сплати податків і дії платників з 

мінімізації власних податкових зобов’язань. 

За твердженням А. Нікітішина, «Сучасний механізм податкового 

регулювання – це сукупність організаційно-правових норм, принципів, методів 

і форм, суб’єктів і об’єктів державного регулювання податкових відносин через 

систему різноманітних інструментів з метою забезпечення соціально-

економічного розвитку суспільства» [1]. В даному твердженні автор акцентує 

увагу на соціально-економічній ролі податкового регулювання, що, безперечно, 

йому властиве. 

«Загалом під податковим регулюванням розуміють цілеспрямований 

вплив держави на учасників економічних відносин шляхом використання 

https://ke.uniza.sk/images/studenti/PEAM2020.pdf
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засобів та інструментів податкової політики. Саме за допомогою податкової 

політики держава не тільки формує джерела фінансування суспільно 

необхідних витрат, реалізуючи фіскальну функцію податків, але й забезпечує 

створення необхідних передумов для структурної перебудови національної 

економіки та її зростання. В основі використання оподаткування як одного з 

найважливіших важелів економічної політики держави лежить властива 

податкам і системі оподаткування в цілому регулювальна функція», – 

зазначають Г. Нагорняк і Ю. Вовк [2]. Тобто з даної позиції податкове 

регулювання є невід’ємною складовою податкової політики держави. 

Загалом податкове регулювання поєднує і соціально-економічну 

спрямованість, і слугує дієвим механізмом застосування низки податкових 

інструментів, що реалізовуються в межах податкової політики. А відтак його 

можна вважати своєрідним балансуючим механізмом, що забезпечує компроміс 

інтересів між державою та платниками.  

З метою одержання бажаного ефекту на різних рівнях фінансово-

економічної системи, держава використовує різні інструменти податкового 

регулювання: локальні, комплексні, системні. Як правило, локальні діють в 

межах визначених податків і спрямовуються на відповідні групи платників: 

зниження чи прогресування податкових ставок, коригування об’єкта та бази 

оподаткування, а також податкового періоду, звільнення від оподаткування 

(повне чи часткове, на визначений період). Комплексні, такі як спеціальні 

податкові режими, оподаткування в межах вільних економічних зон тощо 

спрямовують переважно на розвиток певних пріоритетних галузей чи регіонів 

або для залучення інвестиційних ресурсів. Системні ж мають на меті 

стимулювання діяльності певної групи платників на тривалий час. 

Саме за допомогою використання різних видів і типів інструментів 

податкового регулювання держава прагне врегулювати рівень податкового 

навантаження, знижуючи податкових тиск для пріоритетних сфер 

національного господарства або таких, що потребують посиленої підтримки. 

В Україні у 2017–2021 рр. рівень податкового навантаження варіювався 

від 27,7% у 2017 р. до 26,6% у 2021 р. Водночас сукупне навантаження на 

заробітну плату в Україні становило 34%, що значно вище аналогічного 

показника у зарубіжних країнах: США – 31,7%, Велика Британія – 30,9%, 

Канада – 30,9%, Австралія – 28,6%, Південна Корея – 22,6%, Ізраїль – 22,1%, 
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Швейцарія – 21,8%, Мексика – 20,4%, Нова Зеландія – 18,1% [3]. Високий 

рівень податкового навантаження на заробітну плату провокує зростання 

тіньового сектору економіки, в Україні в середньому за 2017–2021 рр. склав 

30%. 

Податкове регулювання, зважаючи на цільове спрямування, має бути 

реалізованим одночасно на різних рівнях взаємодії держави з платниками. І 

першопочатково – в частині врахування особливостей фізичних осіб, 

домогосподарств і підприємців: для покращення добробуту та зростання 

обсягів особистих доходів. А створення передумов сталого розвитку різних 

сфер національного господарства передбачає увагу до інтересів юридичних 

осіб. Тільки в сукупності досягнення компромісу з зазначеними групами 

платників податків можливо досягнути збалансованого розвитку в усіх галузях 

економіки держави та економічній системі в цілому. 

Для України ж на перспективу оптимізація реалізації механізму 

податкового регулювання полягає в активізації таких аспектів, як: визначення 

національних пріоритетів розвитку відповідно до наявної ситуації 

(розмінування територій, екологічні проблеми, відновлення важкої 

промисловості, розвиток військово-промислового комплексу тощо); 

актуалізація пільг відповідно до їх дієвості й ефективності; запровадження 

системи прогресивних ставок податків; створення зон максимального сприяння 

інвестиційного розвитку, зокрема, на звільнених територіях; зменшення рівня 

соціальної диференціації населення та громад; сприяння розвитку системи 

місцевого оподаткування; стимулювання підприємницької активності, зокрема 

малого бізнесу тощо. 
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